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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Баць кі ўжо тры га ды ня ма 

з на мі, — дзе ліц ца Ві таль. — 

Ула дзі мір Якаў ле віч зай маў па-

са ду стар шы ні кал га са, пас ля ў 

Сі ві цы быў на мес ні кам стар шы-

ні кал га са «Світанак», пра ца ваў 

і га лоў ным аг ра но мам. Мой ста-

рэй шы брат Рус лан, як і баць ка, 

аб раў спра вай жыц ця сель скую 

гас па дар ку — з'яў ля ец ца на ву-

ко вым су пра цоў ні кам, да цэн там 

Інстытута ахо вы рас лін. Та-

му сям'я на ша — са праўд ныя 

рупліўцы, якія ве да юць, што та-

кое работа на зям лі.

«Бе лыя ру жы», 
ба ла лай ка 
і Юрый Ан то наў

У шэсць га доў наш ге рой 

па чуў пес ню «Бе лыя ру жы» гур-

та «Лас ка вы май» і за ха цеў стаць 

ар тыс там. Хлоп чы ка пры ня лі ў Івя-

нец кую му зыч ную шко лу.

— Я ха дзіў на ба ла лай ку. Лю-

біў ба віць час у на шым вяс ко вым 

клу бе, дзе па вы хад ных ар тыс ты 

мяс цо вай са ма дзей нас ці да ва лі 

кан цэр ты. Я рос і гля дзеў за ўсёй 

гэ тай куль тур най «дзві жу хай», 

мне гэ та ўсё па да ба ла ся (смя ец-

ца). На зі раў, як на вя сел лях іг ра лі 

му зы кі, ста яў і гля дзеў, ра зя віў-

шы рот. Гэ та за хап ля ла мя не ўсё 

больш і больш.

— А ця пер іг ра е це на ба ла-

лай цы?

— Ба ла лай ка ста іць у ку тку. 

Коль кі га доў я на ёй ады граў — 

столь кі га доў ёй трэ ба і ад па-

чыць, — смя ец ца ар тыст.

Пер шы гурт Ві таль са браў яшчэ 

ў шко ле. Ён на зы ваў ся «ГБС» (Ге-

роі бу ду ча га ста год дзя). Да рэ чы, 

не ка то рыя з тых пер шых пе сень, 

што з'я ві лі ся ў школь ным ан самб-

лі, Ві таль і ця пер вы кон вае. На-

прык лад, пес ня «Ка ха ная дзяў-

 чы на» з та го ча су перайшла ў 

рэ пер ту ар «Драз доў» і з'яў ля ец ца 

ў слу ха ча ад ной з лю бі мых.

— А як баць кі ўспры ня лі ваш 

на мер абраць твор чую пра фе-

сію?

— Баць кам я ска заў, што ха чу 

стаць ар тыс там. «Па сту пай», — 

ад ка за лі яны. Ар тыс таў дзе рых-

туюць? У му зыч ным ву чы лі шчы. 

Юрый Ан то наў скон чыў Ма ла дзе-

чан скае му зыч нае ву чы лі шча — 

вось для мя не быў прык лад. Я па-

ві нен быў усі мі шля ха мі па сту піць 

ту ды. Юрый Ан то наў — вя лі кі ар-

тыст, зна чыць, і я ма гу стаць, — 

усмі ха ец ца Ві таль. — І я скон чыў 

ме на ві та тое ву чы лі шча.

Ва лян ці на Паў лаў на і Ула дзі мір 

Якаў ле віч пры слу хоў ва лі ся і да па-

ма га лі па маг чы мас ці. Пад трым-

лі ва лі сы на, ка за лі, каб ву чыў ся. 

Пас ля Ві таль па сту піў у Ака дэ мію 

му зы кі, і ме на ві та там з'я віў ся гурт 

«Драз ды», які тра піў у 2005-м на 

со чын скі кон курс «Пяць зо рак». 

Ме на ві та з гэ тай да ты па ча ла ся 

гіс то рыя ан самб ля.

«А вы слыхали, 
как по ют дроз ды?»

— Ад куль жа та кая наз ва 

гур та?

— Наз ва — веч нае пы тан не, 

якое мне за да юць, — усмі ха ец ца 

Ві таль. — Нас заў сё ды на тхня лі 

«Пес ня ры». Ула дзі мір Му ля він спеў 

не ка лі пес ню «А вы слыхали, как 

по ют дроз ды?». Мы, як вось тыя 

птуш кі, да но сім на шы пес ні. Та му

так су гуч на: «Пес ня ры» — «Драз-

ды». Наш ан самбль з'яў ля ец ца му-

зыч ным пра даў жаль ні кам вя лі кіх 

«Пес ня роў», а наш рэ пер ту ар — 

«Ха та баць коў», «Бе ла рус кая мо-

ва», «Сла неч нік» — гэ та не што 

ін шае, як пра цяг іх тра ды цый.

Род ная мо ва заў сё ды па да-

ба ла ся спе ва ку. Ён з цеп лы нёй 

згад вае сваю клас ную кі раў ні цу і 

на стаў ні цу бе ла рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры Але ну Бер нар даў ну 

Рос, якая пры ві ла лю боў да мо вы 

і чы тан ня.

— Я хло пец вяс ко вы і раз маў-

ляў на доб рай тра сян цы. З пе ра-

хо дам на рус кую я ад чу ваў пэў ны 

дыс кам форт, асаб лі ва ка лі па-

ехаў ву чыц ца ў го рад. Ду маю, гэ-

 та бян тэ жы ла не толь кі мя не. 

Мы ўсе — вяс ко выя, з глы бін-

кі, якія з'е ха лі на ву чо бу — ся бе 

кры ху ла ма лі.

Ві таль тлу ма чыць, што з уз-

рос там ён зра зу меў: трэ ба быць 

са бой да кан ца, па каз ваць, хто 

мы ёсць, пра слаў ляць сваю куль-

ту ру.

— Га доў пяць та му зра зу меў: 

ка лі я та кі і на сцэ не, і ў пес нях, 

то, аказ ва ец ца, ні чо га шу каць і 

не трэ ба. Ка лі Ула дзі мір Му ля він 

здо леў зра біць бе ла рус кую пес-

ню па пу ляр най на ўвесь Са вец кі 

Са юз, хоць ён быў рус кім па па-

хо джан ні, ча му мы, бе ла ру сы, 

з вёс кі, па чы на ем пе рай маць 

ка гось ці? Са мае га лоў нае — не 

са ро мец ца. Ні ко лі не са ро меў ся,

што я з вёс кі. Я прос та да даў вяс-

ко ва га ка ла ры ту, мо вы — асноў-

на га. І гэ та ака за ла ся над звы чай 

за па тра ба ва ным. На бе ла рус кай 

эст ра дзе быў ва ку ум, не да хоп 

вось та ко га на строю. У нас, у гур та 

«Драз ды», ёсць тая «ра зы на чка» — 

мы мо жам да но сіць мо ву. На жаль, 

не кож ны га рад скі жы хар мо жа ёю 

ва ло даць.

На ра джэн не пес ні
— Пес ні на ра джа юц ца дзя ку ю-

чы на за па шван ню жыц цё ва га во-

пы ту, — га во рыць Ві таль. — З'яў-

ля юц ца вер шы. Так на ра дзі ла ся 

шчым лі вая пес ня «Ха та баць коў». 

Пра са мае да ра гое, што ў нас ёсць, 

пра тое, як мы вяр та ем ся да моў у 

ста лым уз ро це. Сы хо дзяць баць кі, 

пад рас та юць на шы дзе ці, але за-

ста ец ца род ная ха та — як пра цяг 

уся го.

Ця пер мы пра цу ем над вя лі кім

су мес ным пра ек там з на шым бе ла-

 рус кім паэ там Ле а ні дам Пра нча-

 ком. Ужо вый шлі та кія тво ры, як 

«Ма ма», «Сла неч нік», «Бе ла рус-

кая мо ва». Ня даў на вый шаў кліп 

на пес ню «Ма ма», слу ха чоў ра дуе 

но вая пес ня «Вяр ба».

Боль шасць клі паў гур та зня та ў 

род най вёс цы Сі ві ца і ў яе ва ко лі-

цах. Пад час гаст ро ляў па Бе ла ру сі 

ар тыс ты мо гуць пры пы ніц ца ка ля 

лю бой ха ты ў лю бой вёс цы і па-

чаць зды маць ві дэа для бу ду ча га 

клі па. Па сло вах са ліс та, там жы ве

цеп лы ня, якая праз мі тус ню за-

ста ец ца не за ўва жа най. Але ка лі 

гэ та «аб гар нуць» у пес ню, кож ны 

мо жа ад чуць вя лі кі вод гук у сэр-

цы, ва ўспа мі нах вяр нуц ца ў дзя-

цін ства да ба бу лі, баць коў. І ў гэ-

тым, лі чыць ва ка ліст, ёсць сён ня 

па трэ ба.

Мы прос тыя хлоп цы
— Ці ка ва, а ка лі пры яз джа е це 

да ма мы, што пер шае про сі це 

пры га та ваць?

— Я пра шу сква рак на сма жыць 

з блі на мі і дра ні кі, — усмі ха ец ца 

ар тыст. — Да рэ чы, усе но выя пес ні 

па каз ваю ма ме. Ра ней, ка лі ў нас 

бы лі ін шыя пес ні, яна маг ла вы-

ка заць не за да во ле насць, а сён ня, 

ка лі ў нас та кая лі ней ка ду шэў ных 

кам па зі цый, ма ма з удзяч нас цю 

ка жа: ня ўжо, сы нок, ты спя ва еш 

пра віль ныя пес ні? — смя ец ца са-

ліст.

— Ві таль, рас ка жы це пра свае 

ра ры тэт ныя ма та цык лы — яны 

за ста лі ся вам у спад чы ну?

— «ІЖ Пла не ту-5» да лі баць-

ку ез дзіць па па лях, ка лі ён быў 

аг ра но мам. Яшчэ ёсць «Урал» з 

ка ляс кай. На ма та цык ле я аб' яз-

джаю ўсе свае мес цы юнац тва, дзе 

ца ла ваў ся пер шы раз, дзе па лі лі 

вог ні шча, ку ды дзяў чат ва зіў — 

каб на поў ніць ду шу цеп лы нёй і 

твор час цю.

— Ці ка ва, ці змя ні ла ся стаў-

лен не да вас у ад на вяс коў цаў, 

усё ж та кі вы зна ка мі тасць?

— Мы не зор кі, як, на прык лад, 

Фі ліп Кір ко раў, мы прос тыя хлоп-

 цы. Мы з усі мі ста су ем ся, мо жам 

вы сту піць на вя сел лі. Да гэ та га 

ста вім ся прос та, так і да нас ста-

вяц ца. «Пры ві тан не, Ві та ля!» — 

так, па-прос та му, са мной ві та юц-

ца ад на вяс коў цы. Для іх я заў сё ды 

свой хло пец з на шай вёс кі.

— А за што най перш удзяч ны 

вёс цы і баць кам?

— За тое, што вёс ка мя не вы ха-

ва ла як ча ла ве ка, за пры ро ду, за 

тую пры га жосць і гар мо нію, якую я 

ад чу ваў з го ду ў год з ма лен ства. 

За ле та, за дыс ка тэ кі, за пра цу, за 

лю боў да Ра дзі мы. Гэ та бяс кон ца 

мож на пе ра ліч ваць.

Баць кам я ўдзяч ны за тое, што 

мя не і бра та на кі роў ва лі ў пра віль-

ным рэ чы шчы. Пад трым лі ва лі, 

удзель ні ча лі ва ўсіх па чы нан нях і 

за тое, што вы рас ці лі нас. Яны на-

ву чы лі пра віль на ад но сіц ца да лю-

 дзей. Быць шчы рым, сяб роў скім, 

а са мае га лоў нае — пра ца лю бі вым і 

ве рыць у сваю ма ру. Уся го мож на 

да сяг нуць, га лоў нае — не апус-

каць ру кі.

Гле дзя чы на сва іх баць коў — як 

бу да ва лі яны дом, тры ма лі гас па-

дар ку, вы хоў ва лі нас у цяж кія ча-

сы, — бя ру з іх прык лад. Ця пер 

ус па мі наю і ра зу мею, што ім бы ло 

ў ты ся чу ра зоў скла да ней, чым 

нам ця пер, хоць і сён ня жыц цё ня-

прос тае.

— А яшчэ вёс ка на ву чы ла 

пра ца ваць...

— Для вяс ко вых хлоп цаў гас па-

дар чыя за ня ткі не бы лі праб ле май: 

усё тры ма ла ся на нас. Баць кі на 

ра бо це, а ў хля ве — дзве ка ро вы, 

па рсюч кі, ку ры, кач кі, гу сі. Трэ ба 

на ка сіць, на ва зіць — тут не рас-

тлу ма чыш. Шко ла і воль ны час — 

гэ та ўсё бы ло фо нам, ас тат няе — 

гас па дар ка, — ус па мі нае Ві таль.

Ва ўсім па він на быць 
гар мо нія

— Ві таль, ця пер вы ўжо са-

мі баць ка, у вас два сы ны... Ці 

цяж ка су мя шчаць ро лі та ты і 

ар тыс та?

— Май му ста рэй ша му сы ну Ры-

го ру дзе вяць, Яка ву — два. Уво-

гу ле, лёг ка га ні чо га ня ма ў жыц ці. 

Скла да на ўсё су мя шчаць, але ў 

мя не ёсць жон ка, якая мне да па-

ма гае. Ня лёг ка быць ар тыс там, 

але ка лі ў сям'і ўсё друж на, та ды 

ве ся лей. Ган на — ча ла век твор чай 

пра фе сіі, так са ма му зы кант, іг рае 

на скрып цы. Мы ра зам даў но, яшчэ 

з Ака дэ міі му зы кі. Я не ха джу на 

баць коў скія схо ды, у гэ тым пла не я 

дрэн ны баць ка. Гэ тым зай ма ец ца 

жон ка, я ма гу толь кі ва зіць-раз ва-

зіць, за бі раць — прак тыч ная функ-

цыя, — усмі ха ец ца Ві таль.

— Сва іх хлапчукоў ву чу ўся му, 

ча му ву чыў нас баць ка. Муж чы на 

па ві нен і ма ла ток умець тры маць, 

і ад вёрт ку, і ў фут бол па га няць, 

і ра гат ку зра біць... Уся му, чым 

хлоп цы зай ма лі ся ў вёс цы, ста-

ра юся на ву чыць сва іх рабят. Што 

мож на ра біць, што — нель га. На 

«ве лі ках», «мо цы ках» па га няць, 

рас ка заць, як улад ка ва ны ма-

та цыкл. Гэ та ж жыц цё, без гэ та-

га — ні як. У нас жа ця пер жыц цё 

па ла ма ла ся: са цы яль ныя сет кі, ін-

тэр нэт. Гэ та, вядома, і доб ра, але ў 

той жа час пе ра кос вя лі кі.

— Па дзя лі це ся, як зма га е це ся 

з гэ тым пе ра ко сам?

— Ва ўсім па він на быць гар мо-

нія. Вось спа чат ку зай ма ем ся ўсім, 

што я пе ра лі чыў, а пас ля мож на і 

ў тэ ле фон па гу ляць, — смя ец ца 

Ві таль.

Ся мей ная тра ды цыя Кар па на-

вых — збі рац ца за ад ным ста лом 

з род ны мі. Спа чат ку ў ад ных баць-

коў, з бо ку жон кі, по тым у баць коў-

скай ха це га ла вы сям'і. Усё прос та, 

па-ся мей на му, як і ва ўсіх, рас каз-

вае наш ге рой. На вы хад ных, па 

маг чы мас ці, Ві таль з сям' ёй аб' яз-

джа юць усіх ба буль-дзя дульяў.

— Як ка заў мой баць ка, сям'я — 

ячэй ка гра мад ства, — усмі ха ец ца 

Ві таль. — Гэ та га лоў нае ў жыц-

ці кож на га, не за леж на ад та го 

хто ты — ар тыст ці ра бо чы. Тым

больш ка лі ты ар тыст і кар мі цель, 

ты па ві нен вяр нуц ца да моў, у ця бе 

дзе ці па він ны быць сы тыя, а ў до-

ме — па ра дак і ўтуль насць. І са мае 

га лоў нае — гар мо нія, каб усе бы лі 

за да во ле ныя і спа кой ныя, — лі-

чыць ар тыст.

Ад нак у той жа мо мант, паводле 

мер ка ван ня ге роя, сям'я — гэ та 

вя лі кая пра ца, без яе ні чо га не 

атры ма ец ца.

— Не бы вае, што два ча ла ве кі 

су стрэ лі ся і да лей — толь кі «лю-

бовь-мор ковь». Усё роў на гэ та 

ўвесь час пра ца над са бой, над 

сва і мі эмо цы я мі. Трэ ба ву чыц ца 

са сту паць ад но ад на му, бо ка лі 

дэ ман стра ваць усе свае жа дан ні 

і не пры слу хоў вац ца да ка ха на-

га — ні чо га не атры ма ец ца. Трэ ба 

зна хо дзіць кам пра міс і ўза е ма ра-

зу мен не.

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з ся мей на га ар хі ва ге роя.

«Ні ко лі не са ро меў ся, 
што я з вёс кі»

Баць ка Ві таль з сы на мі Ры го рам і Яка вам.

Гурт «Драз ды» заў сё ды ў цу доў ным на строі.

Спя вак ра зам з ма май 
Ва лян ці най Паў лаў най.


